

今日4版
第3581期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2025年10月

5

星期日

农历乙巳年八月十四



习近平同孟加拉国总统楚普 就中孟建交50周年互致贺电

李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。近年来，中孟政治互信持续巩固，高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，以两国建交50周年为契机，弘扬传统友谊，深化互利合作，促进共同发展，更好造福两国人民，为世界和平与发展作出更大贡献。

楚普表示，过去50年来，孟中两国在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上，共同铸就深厚情谊，为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度评价中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用，感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在中孟两国领导人和两国人民共同努力下，两国合作必将更加富有成效。

同日，国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示，中方高度重视中孟关系发展，愿同孟方一道努力，以两国建交50周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作，推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示，孟中建交50年来，两国人民友谊历久弥坚，两国关系稳步发展，双边合作成果丰硕，值得庆贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

全省防御台风“麦德姆”视频调度会强调

争分夺秒落实落细各项防御措施 全力推动灾后快速恢复正常生产生活秩序

冯飞讲话 刘小明主持

本报10月4日讯 根据气象预报，今年第21号台风“麦德姆”将于10月5日上午在文昌登陆或近海掠过。10月4日晚，我省启动防汛防风Ⅰ级应急响应并召开全省防御台风“麦德姆”视频调度会。省委书记冯飞讲话，省长刘小明等省军级领导参加会议。

根据统一部署，相关省军级领导已进驻重点市县指导防风工作。会议听取相关部门和市县关于防汛防风工作情况汇报，视频调度相关工作。冯飞指出，当前正值国庆中秋假期，外来游客

众多，且台风靠近时将受到风雨潮叠加影响，台风防御工作面临挑战。全省上下要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，充分认识此次台风防御工作的艰巨性，全力做好各项防御工作，做到不死人、少伤人、少伤人、少伤人，灾后快速恢复、人民群众生产生活有保障。

冯飞要求，要确保防御机制高效顺畅运转，各级责任人要迅速到岗、下沉一线、靠前指挥，广大党员、干部闻令而动、冲锋在前，迅速凝聚起全社会

防风防汛的强大合力，争分夺秒抢抓时间窗口，落实落细各项防御措施。要坚持果断转移、应转尽转，建立台账、明确清单，紧盯危房、瓦房、板房、简易房和低洼地区，抓好危险区域群众转移安置，确保不留死角、不漏一人。要高度重视游客安全，及时发布台风信息，加强对游客风险提示，精心做好滞留游客服务保障工作，以暖心服务赢得游客理解支持。要对风险隐患进行再排查，深入细致排查在建工程、老旧危房、旅游景点、山洪地质灾害

安全隐患、城市易涝点、高空广告牌等重点区域，发现问题快速处置，把隐患消除在早、在小。要主动抓好宣传引导，多渠道滚动发布权威信息，加大防灾减灾科普宣传，增强群众防范意识，营造良好舆论环境。要前置应急抢险力量，提前做好供电、供水、通信、交通应急保障等措施，确保突发事件发生时，第一时间处置、最快速度恢复。要加快恢复琼州海峡通航，在确保安全的前提下，做到能早则早、尽快恢复正常生产生活秩序。（沈伟）

见证海口巨变 祝福伟大祖国



10月3日，村民在海口三脚村演唱火山民歌，吸引市民游客驻足欣赏。

本报记者 石中华 摄

海口市召开防御台风“麦德姆”视频调度会

范少军讲话并实地检查防风防汛工作 张勇作部署

本报10月4日讯（记者余加亮 高翔）10月4日，海口市召开防御台风“麦德姆”视频调度会，深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，按照省委、省政府部署要求，对全市防风防汛工作再部署再落实。市委书记范少军讲话并实地检查防风防汛工作，市委副书记、市长张勇作部署。

会议分析研判台风“麦德姆”对我市的影响，听取全市防御工作开展情况，部署下一步工作。

会议强调，当前正值国庆中秋假

期，全市各级各部门要充分认识此次台风防御工作的艰巨性，坚持底线思维、极限思维，全面做好各项防御工作，全力做到“不死人、少伤人、少损失，灾后快速恢复、人民群众生产生活有保障”。要确保全市防灾联动到位，加大宣传和舆论引导力度，进一步强化台风预警提示，通过多种媒介平台滚动发布权威信息，引导市民游客主动防灾避险。要及时做好涉险人员转移，抢抓台风登陆前的窗口期，切实做好危房、瓦房、板房、简易房和低洼地

区人员转移工作，做到应转尽转、应转早转、不漏一人。要严格落实各项防御措施，确保“六停”措施落到实处，加强对景区景点、沿海沿江岸线、地下空间管理和城市易涝点道路排水、交通疏导等工作，及时排查整治建筑工地、水库、漫水桥、高空广告牌等风险隐患，强化渔船渔民和海上作业人员平台避风管理。要全力做好应急救援准备，备齐备足抢险物资，迅速集结应急救援队伍，做好供电、供水、供气、通信、交通保障，保障城市安全有序运行。

要充分彰显海口城市温度，热心细致做好应急避险场所转移安置群众、留观待产孕妇、琼州海峡停航期间滞留旅客服务等工作，及时解决群众诉求。要压紧压实防风防汛责任，严格执行24小时值班和领导带班制度，下沉一线、靠前指挥、强化督导，全力守护人民群众生命财产安全。

当天，范少军还前往美兰区和海南街道君尧社区、琼山区国兴中学临时安置点、秀英区应急指挥中心，对台风防御工作进行实地检查督导。

防御台风“麦德姆”

储备充足 价格平稳

海口全力保障生活必需品市场供应

本报10月4日讯（记者陈钰婷）10月4日，记者从海口市商务局获悉，为应对今年第21号台风“麦德姆”可能带来的影响，根据气象预警信息和“三防”应急响应要求，我市启动蔬菜等生活必需品应急调运机制，确保全市蔬菜等生活必需品市场供应得到保障。据悉，我市蔬菜应急储备和商业库存数量可满足5至7天的市场需求。

当前，我市蔬菜应急调运和库存情况良好。截至10月4日上午9时，全市4家蔬菜批发市场和大型连锁超市应急调运蔬菜当日出货后存货8165吨，政府应急蔬菜储备4327吨，合计可动用蔬菜约12492吨，可满足全市7天以上的蔬菜市场供应。

市场供应方面，全市60个大型商超、主城区40个农贸市场、市菜篮子集团148个平价菜网点目前正常营业，储存的蔬菜、水果及肉蛋奶可以满足5天市场供应，米面油、方便食品等生活必需品库存量可满足全市居民7天的需求量。蔬菜等生



10月4日，市民在菜篮子平价超市滨海新村店选购蔬菜。本报记者 孙士杰 摄

活必需品储备充足，市场供应稳定，价格平稳有序。

国庆中秋假期前，受台风“桦加沙”“博罗依”影响，琼州海峡进出岛交通一度出现拥堵。针对这一情况，交通港航部门进行紧急抢运，重点保障蔬菜等民生物资及时过海，为我市应急调运提供了有力支撑。

在菜篮子末端网点销售方面，10月4日，我市菜篮子集团208个

末端网点正常营业。

市商务局有关负责人介绍，接下来将根据天气变化和停（复）航信息，加密市场供应监测频次，通过加强与各部门的联动调度，做好台风期间蔬菜等生活必需品物资供应保障工作，有效满足市场需求。

为帮助市民游客在台风期间解决停车难问题，我市多家商超提供免费停车、热水、充电等暖心服务。

海口评

侥幸是敌 警惕是盾

为应对今年第21号台风“麦德姆”，海口分两阶段梯次实施“六停”措施。台风来势汹汹，风雨逐渐逼近，广大市民游客唯有收起侥幸心理，始终保持警惕之心，才能对自己和家人负责，以周全准备抵御台风、安全度过。

面对台风“麦德姆”，海口没有犹豫观望，而是通过各类渠道提前发布停航、应急避难场所开放等相关信息，让市民游客第一时间了解最新情况，迅速有效地配合政府部门应对台风。大家万万不可掉以轻心，一定要重视起来、不大意，按照正确指南“躲台风”，才能有备无患，筑牢坚不可摧的安全屏障。

在自然灾害面前，最大的智慧不是挑战它，而是规避它。群众保护好自己，就是为抗击台风贡献力量。市民要理性采购蔬菜等生活必需品，尽早回家，绝不能以“经验丰富”为由小看台风的威力；游客要立即停止在沿海“顶风赶海”等涉海活动，务必收住脚步远离危险，切不可贪图新鲜外出冒险游玩；低洼地带的群众要服从安排、应转尽转，待风雨过后再回家；在建工地高空作业人员、户外作业人员要全部停止施工作业，至安全地带躲避风雨……防风减灾从来都不是政府部门的责任，更需要每位市民游客的积极响应。当人人“诚恳听劝”，守住“非必要不外出”的安全底线，在思想上和行动上都严阵以待，才能将自然灾害带来的影响降至最小，共同守护好我们的生命财产安全。

有备才能无患，无患方能从容。台风“麦德姆”逼近，广大市民游客要把安全放在第一位，除侥幸之敌、持警惕之盾，定能心中不慌，以暂时的停步换来长远的平安。

吴翠霞

>>> 相关报道见 02 版

海口三脚村发展庭院经济促进农民增收 火山古村蹚出文旅振兴路

“剪纸贴在火山石墙上，比展厅里看更生动鲜活。”10月3日，秀英区石山镇道堂村委会三脚村的青石板古巷中，湖南游客程舒婷举着手机拍摄非遗剪纸并分享到朋友圈。当天，“万年火山，古村寻韵”火山古村文化周活动在此开幕，市民游客走进这座火山古村，从具象可感的变迁里，感受乡村振兴发展的强劲脉动。

火山石铺就的村道蜿蜒向前，百年安华楼矗立村口，青灰石墙沉淀着岁月沧桑。当天的活动中，火山民歌在三脚村石巷里流转回荡，模特身着改良马面裙与蜡染服饰款款走来，飘逸的裙摆掠过厚重的火山石墙面，定格成一幅幅充满艺术感的画面。在非遗传DIY工坊内，游客围坐学习东山草编，干枯草料在指尖翻飞，很快化作精巧的挂件；古村石板上，20余位瑜伽爱好者在百年古树下舒展肢体，与静谧的火山石融为一体，勾勒出一幅动静相宜的画面。

“在以前，哪想过老村能这么热闹。”村口卖土鸡蛋的王阿婆守着摊位，喜笑颜开。她当天带来的满满一篮土鸡蛋，没多久就被游客抢购一空，“以前村里年轻人都往外跑，老屋荒得快塌了。现在不一样了，老房子改造成咖啡店、民宿，我在家门口摆个小摊卖农产品，生意好得很。”村里“青辰·乡野咖啡”小院，是座由火山石堆砌而成的院子，巧妙融入火山、古村等元素设计饮品，还配套打造了特色民宿，成了游客打卡的“网红地”。

“如今三脚村蹚出乡村振兴新路子，发展庭院经济和文旅产业，人气旺了，村民和村集体收入提高了很多。”石山镇道堂村党支部书记陈魁新介绍，像“青辰·乡野咖啡”这样“古韵+现代”融合的特色小院，三脚村已建成6家。它们不仅为古村聚拢了人气，更给村集体经济注入了强劲活力。“青辰·乡野咖啡”每年给村集体的保底收入就有1.2万元，加上分红和租金，收益很可观。”陈魁新说。

近年来，道堂村村委会还持续推进乡村“颜值”升级，硬化道路、安装路灯，在三脚村的村口建起了可容纳60多辆车的停车场，让游客来得方便、逛得舒心。下一步，三脚村将继续深挖火山、古村等资源禀赋，吸引更多企业进驻，打造研学、文创、康养等多元旅游业态，让古村留住游客的脚步，带动更多村民富起来。

节日我在岗

海口美兰机场助航灯光运行工蒙美威：点亮盏盏灯 护航“通天路”

□本报记者 吴雨倩

国庆中秋长假，当大多数人沉浸在与家人朋友的团聚、外出游玩的欢乐时，有一群人默默坚守岗位，用责任与担当书写着奉献之歌，海口美兰国际机场助航灯光运行工蒙美威就是其中一位。作为“通天路”上“掌灯人”，这个假期他和同事与深夜相伴，为飞行护航。

今年57岁的蒙美威，已经在机场助航灯光运行岗位上坚守了35年。10月2日凌晨，他在机场跑道上严格按照运行标准，细致检查并确保跑道边灯、中线灯等关键灯光安全运行。“这几天有雷雨天气，能见度低，更要全天候关注灯光情况，不能有丝毫懈怠。”他告诉记者，“我们需要定时对灯光绝缘阻值偏低的回路进行精确测量，不能放过任何一个可能存在隐患的细节，一旦找到故障点，就需要迅速对故障点电缆进行更换和电缆头制作，确保绝对安全。”

“机场助航灯光可以说是飞行员的‘第三只眼’，为飞机在夜间或能见度低的情况下起飞、着陆、滑行提供目视引导。”蒙美威介绍，机场助航灯光涵盖跑道中线灯、跑

道边灯等多种类型，是机场和航空器安全运行至关重要的设施。

蒙美威介绍，目前美兰机场负责助航灯光管理工作的飞行区管理部管理着114条灯光回路和12700盏助航灯具，每一盏灯的正常运行都关乎着每一架航班的安全起降。国庆中秋“双节”期间，航班起降更为频繁，这对助航灯光运行工来说，意味着更大的责任和更繁重的工作。

“国庆中秋假期工作量大，对故障灯具检修时要更细心，不能让螺丝等小零件掉落在草地上，为了提高工作效率，我们不戴手套扭螺丝。”蒙美威徒手扭着螺丝说，从他布满老茧的手，可以看到他们对工作精益求精的态度和对安全的高度重视。

凌晨4时，蒙美威和同事再一次出发，从跑道的尽头开始，检查跑道和滑行道的所有灯光。他们不仅要检查灯光的发光情况，还要确保各类灯具的完好。寂静的夜里，他们坚守的身影，成为机场上一道独特而亮丽的风景线。

结束当班工作时蒙美威说：“虽然假期没休息，但一想到我们点亮的盏盏灯光，可以守护旅客安全抵达目的地，心里就干劲十足！”